
ОЦІНЮВАННЯ РЕЗУЛЬТАТІВ НАВЧАННЯ 

 УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 

Оцінювання результатів навчання учнів у закладах загальної середньої 

освіти врегульовано такими документами: Закон України «Про повну загальну 

середню освіту» (стаття 17); Порядок переведення учнів (вихованців) закладу 

загальної середньої освіти до наступного класу, затверджений наказом 

Міністерства освіти і науки України 14.07.2015 № 762 (у редакції наказів 

Міністерства освіти і науки України № 621 від 08.05.2019, № 268 від 

01.03.2021), Методичні рекомендації щодо оцінювання результатів навчання 

учнів 1 – 4 класів закладів загальної середньої освіти, затверджені наказом 

Міністерства освіти і науки України від 13.07.2021 № 813. У 1 – 4 класах 

відповідно до Державного стандарту початкової освіти здійснюють 

формувальне і підсумкове (річне) оцінювання.  

Оцінювання результатів навчання та особистих досягнень учнів протягом 

навчального року у 1-4 класах має формувальний характер, здійснюється 

вербально, на суб'єктних засадах, що передбачає активне залучення учнів до 

самоконтролю і самооцінювання. 

Здійснення формувального оцінювання орієнтує вчителя на спостереження 

за навчальним поступом кожного учня. Воно розпочинається з перших днів 

навчання у школі і триває постійно. 

Вимоги до очікуваних результатів навчання та компетентностей учнів 

використовуються для: 

- організації постійного спостереження за динамікою формування певних 

навчальних дій, що співвідносяться з очікуваними результатами, та особистим 

розвитком учня; 

- обговорення навчального поступу з учнями та їхніми батьками або особами, 

які їх замінюють; 

- формувального та підсумкового оцінювання. 

Підсумкове оцінювання результатів навчання у 1-4 класах має місце лише 

в кінці навчального року і проводиться з метою визначення освітніх завдань для 

реалізації індивідуального підходу до дитини в процесі подальшого навчання. 

Форми і види перевірок для проведення з підсумкового оцінювання учитель 

обирає самостійно з урахуванням особливостей учнів класу. 

Формувальному оцінюванню підлягає процес навчання учня, 

зорієнтований на досягнення визначеного очікуваного результату. Метою 

такого оцінювання є формування у дитини впевненості в собі, в своїх 

можливостях; відзначення будь-якого успіху; акцентування уваги на сильних 

сторонах, а не на помилках; діагностування досягнення на кожному з етапів 

навчання; адаптування освітнього процесу до здібностей дитини; виявлення 

проблем і вчасне запобігання їх нашаруванню; стимулювання бажання вчитися 



та прагнути максимально можливих результатів; запобігання побоюванням 

помилитися. 

Формувальне оцінювання має мотивувати і надихати дитину на навчальну 

діяльність, вияв власних здобутків та сприяти формуванню навичок 

застосування знань і умінь при виконанні практико-орієнтованих завдань. 

Невід'ємним складником оцінювальної діяльності є вироблення в учнів 

здатності самостійно оцінювати власний прогрес. Для організації 

самоконтролю вчителі використовують різноманітні листки самооцінювання, 

оформлені у цікавий для дітей спосіб. Здійснення зворотного зв'язку з учнями в 

процесі оцінювання кожної виконаної роботи має орієнтувати їх на успіх, 

підтримувати й надихати на саморозвиток і вдосконалення. Таким чином 

виявляється формувальний характер контролю та оцінювання особистісного 

розвитку учнів та хід набуття ними навчального досвіду і компетентностей. 

Алгоритм діяльності вчителя під час організації формувального 

оцінювання: 

1. Формулювання об'єктивних і зрозумілих для учнів навчальних цілей. 

2. Ознайомлення учнів із критеріями оцінювання. 

3. Забезпечення активної участі учнів у процесі оцінювання. 

4. Забезпечення можливості й уміння учнів аналізувати власну діяльність 

(рефлексія). 

5. Корегування спільно з учнями підходів до навчання з урахуванням 

результатів оцінювання. 

Формувальне оцінювання забезпечується використанням портфоліо, 

основна суть якого полягає в тому, щоб показати все, на що здібні учні. Під час 

організації навчання взагалі і оцінювання в першому класі зокрема, важливо 

створювати для учнів ситуацію успіху. Навіть невеличке досягнення надихає 

дітей. 

Враховуючи цю вікову особливість, а також важливу роль початкової 

школи як "стартового майданчика" для того, щоб задати індивідуальну 

траєкторію особистості не тільки у навчальній діяльності, а й в особистісному 

розвитку, вчителю слід використовувати формувальне оцінювання, яке на етапі 

першого класу має включати два обов'язкових компоненти: 

- доброзичливе ставлення до учня як до особистості; 

- позитивне ставлення до зусиль учня, спрямованих на розв'язання задачі. 

Педагогічне спостереження за навчальною та іншими видами діяльності 

учня здійснюється учителем протягом року. Залежно від мети спостереження, 

вчитель може оцінювати дітей в різноманітних ситуаціях, коли вони працюють 

в парі, групі, індивідуально. Оцінюються також не тільки навчальні результати 

учня, але і його активність, зацікавленість, мотивація, що є також важливими 

цілями у початковій школі. 



Результати педагогічних спостережень (зміни в поведінці учня, його 

емоційних реакціях, мотивації, вольових проявах, зниження чи підвищення 

результативності навчальної діяльності тощо) фіксуються у зошиті 

спостережень учителя. Іншим способом фіксації педагогічних спостережень 

може бути заповнення індивідуальної картки навчального поступу учня. 

Учнівські портфоліо передбачають систематизацію робіт учнів як 

свідчення їхніх успіхів і досягнень. У другому класі діти започатковують 

ведення портфоліо у вигляді папки з прикріпленими аркушами таблиці для 

переліку робіт та графою для дати або іншому форматі, за спільним рішенням 

учителя та учнів. До портфоліо долучають малюнки, діагностувальні  та інші 

письмові роботи, їх результати, а також результати творчої та проєктної 

діяльності учнів. 

Результати формувального оцінювання відображаються в оцінних 

судженнях учителя/учнів/батьків, що характеризують процес навчання та 

досягнення учнів. Оцінні судження вчителя мають бути об'єктивними, 

конкретними, чіткими, лаконічними, доброзичливими, слугувати зразком для 

формулювання оцінних суджень учнями. В оцінному судженні зазначають 

прогрес учнів та поради щодо подолання утруднень, за їх наявності, у 

досягненні очікуваних результатів навчання відповідно до програмових вимог. 

Облік результатів підсумкового оцінювання, що здійснюється з урахуванням 

динаміки зростання рівня навчальних досягнень учня/учениці, фіксується 

учителем/учителькою у свідоцтві досягнень. 

Підсумкове оцінювання  у  1-2 класах здійснюється шляхом фіксації стану 

сформованості обов’язкових результатів навчання; у 3-4 класах здійснюється за 

рівневою шкалою. Результати позначаються словами або відповідними 

літерами: «початковий (П)», «середній» (С), «достатній» (Д), «високий (В)». 

Підсумкову (річну) оцінку фіксують у класному електронному журналі 

(система ЄШ) і свідоцтвах досягнень. 

Свідоцтво досягнень складається з 2 частин (відповідно до додатку №3 до 

Методичних рекомендацій щодо оцінювання результатів навчання учнів 1 – 4 

класів закладів загальної середньої освіти, затверджені наказом Міністерства 

освіти і науки України від 13.07.2021 № 813): 

Перша частина - характеристика навчальної діяльності учнів, показники якої 

підлягають вербальному оцінюванню з висновком «Сформовано/ ще 

формується».  

Друга частина складається з оцінювання сформованості того чи іншого 

результату навчання за освітніми галузями, також використовується вербальне 

оцінювання з висновком «Сформовано/ ще формується» у 1-2 класах, за 

рівневою шкалою у 3-4 класах.  

Свідоцтво досягнень заповнюється тільки у кінці навчального року. 


